

- ⑯ 《石达开布告》，见中国近代史资料丛刊《太平天国》Ⅱ，第694页。
- ⑰ 《剿平粤匪方略》，卷二百十三，咸丰九月正月二十六日曾国藩奏稿。
- ⑱ ⑲ 张汝南：《金陵省难纪略》，见中国近代史资料丛刊《太平天国》Ⅳ，第704页，
- ⑳ 《李忠武公遗书》，书牍卷下，第18页。
- ㉑ ㉒ 《石达开自述》，见中国近代史资料丛刊《太平天国》Ⅱ，第781页。
- ㉓ 《洪仁玕自述》见中国近代史资料丛刊《太平天国》Ⅱ，第855页。
- ㉔ 郭廷以：《太平天国史事日志》上册，第558页。
- ㉕ ㉖ 《石达开训谕王千户》，见中国近代史资料丛刊《太平天国》Ⅱ，第759页。
- ㉗ 许亮儒：《石达开乌江被困记》，转引自罗尔纲：《太平天国史稿》，第264页。
- ㉘ 《石达开致唐友耕书》，见中国近代史资料丛刊《太平天国》Ⅱ，第760页。
- ㉙ 罗尔纲：《太平天国诗文选》，第211页，213页。
- ㉚ ㉛ 《骆文忠公奏稿》，卷六。见中国近代史资料丛刊《太平天国》Ⅱ，第784页。

~~~~~

## 美国中小学教育面临的一些问题

沈原梓

美国的中小学教育正面临着哪些问题呢？据美国的一些教育科学研究人员、教育行政管理等部门的负责人以及中小学教师反映，目前主要是以下八大问题：

第一，学校在社会教育方面不负有更大的责任。在美国，社会教育、家庭教育和学校教育之间分得很清楚。社会教育是当前美国的一个尖锐问题，青少年犯罪率激增，已经成为一大社会“公害”。

第二，美国的中小学缺乏对特殊学生提供更多的特殊教育。这些特殊学生，一般有两种情形：一种是有天才的学生，许多地方得不到特殊的培养，另一种是身体或智力有缺陷的学生，由于缺乏足够的教育经费，也不能满足对他们进行特殊教育的要求。

第三，学生基本技能的训练跟不上科学发展的需要。高中毕业的学生不具备从事实际工作的基本技能。

第四，教育上种族隔离的现象仍然存在。尽管美国的法律规定，所有的学校要取消种族隔离，但是实际上还有许多地方正面对这个问题而无法解决。

第五，职业教育的措施不够得力，职业学校的需求量与增加量不成正比。有些职业学校是综合在普通中学进行的，不够专业化。特殊职业的学校数量太少。

第六，到美国而不会讲英语的学生越来越多，给教育带来了很大的困难。由于不会讲英语的古巴难民、越南难民大量涌入美国，现在很多学校师生之间语言不通，这就影响了教学质量的提高。

第七，由于控制了人口的增长，因此学龄儿童的人数不断下降，产生了三个矛盾：小的学校关闭了，有些教师失业了，学校的教育经费也减少了。

第八，政府与学校之间的矛盾不断扩大。学校总想保持相对的独立性，具有较多的自主权。但政府在把教育经费拨给学校的同时又想控制这些钱的使用，而学校则往往不愿意处于被控制的地位。这样，就引起了一连串具体问题的矛盾和冲突。

这八个棘手的问题，已经引起了美国不少教育工作者的重视。